

# “77国集团和中国”峰会通过《哈瓦那宣言》

新华社哈瓦那9月16日电 为期两天的“77国集团和中国”峰会16日在古巴首都哈瓦那闭幕。峰会通过《哈瓦那宣言》，呼吁全面改革国际金融结构，构建更包容、协调的全球经济治理格局。

宣言说，当前不公正的国际经济秩序带来的挑战，给发展中国家造成严重冲击。国际金融结构亟需改革，发展中国家应加强团结合作，提升在全球决策机构中的代表性。宣言指出，有关各方应在共商、

共建、共享基础上致力于实现全球发展和共赢合作，推动构建人类命运共同体。

围绕本次峰会的主题——“当前发展面临的挑战：科学、技术和创新的作用”，宣言指出，科技和创新对推动发展中国家可持续发展具有重要意义，要加强南北合作、南南合作，提高发展中国家获取科技的机会和发展科技的能力，建立一个开放、公平、包容、非歧视的科技发展环境。宣言将9月16日定为“南

方国家科学、技术和创新日”。

宣言反对对发展中国家实施单方面制裁。多国与会人士在峰会一般性辩论中敦促美国结束对古巴、委内瑞拉等国的非法制裁，呼吁发展中国家团结争取发展权益。

此外，峰会通过一项单独声明，同意墨西哥重新加入“77国集团和中国”机制。

本次峰会由“77国集团和中国”轮值主席国古巴举办。31个国家的国家元首或

政府首脑、多名国际和区域组织负责人及116个国家的高级别代表团参加本次峰会。

77国集团成立于1964年，是由发展中国家组成的政府间国际组织，旨在加强团结合作以加快发展中国家经济社会发展进程。中国一贯支持该组织正义主张和合理要求。自20世纪90年代以来，中国同77国集团关系在原有基础上有了较大发展，通过“77国集团和中国”这一机制开展协调与合作。

# 调查显示日本86%地方政府希望增加外国劳动力

日本共同社9月17日发布的一项调查显示，日本86%地方政府认为本地劳动力短缺，需要引进更多外国劳动力。

30%地方政府领导者感到“有必要”推动引进外国劳动力，56%认为“有些必要”。只有8%认为“没必要”或“不太有必要”。

共同社于7月和8月向日本47个都道府县及其下辖的市、町、村的地方官员发送调查问卷，收到1682份答复，占所有调查对象的94%。

16个县90%及以上官员认为引进外国劳动力“重要”，其中，岛根县和高知县这一比例达100%。主张引进外国劳动力的官员解释，其理由主要是本地劳动力短缺，医护服务行业、农业和制造业尤其缺人。

63%地方政府表示正在采取一些措施帮助外国居民融入本地社会，例如帮助他们学习日语、将政府信息翻译成外文等。20%地方政府表示，对雇用外国劳动力的企业给予资金奖励或实施帮助外国劳动力与日本企业对接的计划。

日本厚生劳动省下属日本国立社会保障和人口问题研究所4月公布的日本未来人口推测数据显示，2070年日本人口将降至8700万，较2020年减少30%，其中，15至64岁劳动人口将从2020年的7509万人降至4535万人；14岁以下人口将从2020年的1503万人减少到797万人；65岁以上老年人口将达到3367万人，在总人口中所占比例将由2020年的28.6%升至38.7%。

数据还显示，2070年在日本居住的外国人口将达939万，占日本总人口比例将由2020年的2.2%提高至10.8%。

日本总务省7月发布的调查结果显示，日本所有47个都道府县2022年均出现日本籍人口下降情况，为1968年开始相关调查以来首次。

在共同社调查中，84%地方执政者“强烈”担心或“有些”害怕，在日本人口老龄化趋势下，当地社区面临消失风险。2015年这一比例为77%。

共同社援引一家私营机构的推测结果报道，日本896个地方行政区将来可能消失。

# 金正恩会晤俄防长绍伊古

新华社首尔9月17日电 据韩联社17日报道，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩16日在俄罗斯符拉迪沃斯托克市会晤俄罗斯国防部长绍伊古，双方就朝俄两国国防安全合作等问题交换了意见。

报道说，金正恩与绍伊古讨论了地区及国际军事政治局势，并就进一步加强朝俄两国武装力量和国防安全领域战略合作协同合作与相互交流等交换了意见。

# 土耳其说在伊拉克北部消灭多名“恐怖分子”

新华社安卡拉9月17日电 土耳其国防部16日发表声明说，土耳其空军在伊拉克北部对“恐怖分子”进行了高强度空袭，消灭多名“恐怖分子”。

声明还说，13日和15日，土耳其空军在伊拉克北部开展了针对库尔德工人党“恐怖分子”及其他“恐怖分子”的空袭行动，摧毁31个“恐怖分子”可能的藏身之所，多名“恐怖分子”在此次空袭中被消灭。



### 飓风“李”逼近

9月16日，受飓风“李”影响，位于加拿大东部新斯科舍省利物浦一住宅区的树木倒塌。来自大西洋的飓风“李”正逼近美国和加拿大东部地区，美国缅因州、马萨诸塞州，以及加拿大新斯科舍省、新不伦瑞克省、魁北克省等多地发布飓风警报。

# 希腊政府将追加3亿欧元拨款应对气候灾害

新华社电 希腊总理基里亚科斯·米佐塔基斯9月16日宣布，明年政府将追加3亿欧元财政拨款，以应对气候变化带来的自然灾害。

米佐塔基斯当天在北部城市塞萨洛尼基发表演讲时将气候变化比作“战争”。“希腊在和平时代正面临一场战争。在两周时间里，我们经历了历史上最严重的野火和洪灾。气候危机已经发生，迫使我们改变看待事物的方式。”

今年8月，希腊东北部地区爆发野火，持续十几天，过火面积超过美国纽约市面积，成为欧洲联盟有记录以来最大规模火灾。据法新社报道，希腊今年夏天发生的野火已经致死至少26人。

本月上旬，希腊中部色萨利地区连下三天暴雨，洪水和洪灾导致数百栋房屋被淹没，17人死亡。专家估计，暴雨导致希腊今年农业收成减少四分之一。

米佐塔基斯说，明年希腊政府将把应灾专款从3亿欧元增加至6亿欧元，这笔钱将来自政府对豪华酒店所征的税款。

他说，个人和企业今后应该考虑购买自然灾害保险，“是否强制所有人都买这种保险，是时候让公众开始辩论了”。

希腊政府将对个人财产保险以及中型和大型企业强制灾害保险减税降费。

# 洪灾致死上万人 利比亚检方调查大坝垮塌原因

利比亚总检察长西迪克·苏尔说，已着手调查东部城市德尔纳两座大坝在洪水中垮塌的原因。苏尔说，这两座大坝二十多年前就已出现裂缝。

一些分析说，这次调查可能牵涉利比亚东、西两个政权的高层官员。

市长接受调查

苏尔9月15日晚在德尔纳举行的新闻发布会上说，检方就大坝垮塌展开调查，调查人员来自利比亚不同地区，内容涉及大坝修缮资金流向等事项。

苏尔向市民承诺：“不管是谁犯下错误或玩忽职守，检方定会采取强硬措施，对其发起刑事案件调查，并将其移送审判。”

利比亚一家电视台援引德尔纳市政府14日发布的消息报道，德尔纳市长阿卜杜勒·穆奈姆·盖西被停职，正接受调查。

垮塌的两座大坝阿布·曼苏尔大坝和比拉德大坝均建于上世纪70年代，分别距离德尔纳13公里和1公里，储水量分别为2250万立方米和150万立方米。

飓风“丹尼尔”10日在利比亚东部地中海沿岸地区登陆并引发洪水。上

述两座大坝夜间垮塌，人员伤亡惨重，许多遇难者在睡梦中被洪水冲走。利比亚红新月会最新数据显示，洪水迄今在德尔纳导致11300人遇难，1万多人失踪。

据美联社报道，为预防海水漫灌，当地官员曾在9日下令民众撤离沿海地区，但没有警告民众大坝可能垮塌。

大坝早有裂缝

苏尔说，大坝运营方早在1998年就上报过两座大坝均出现裂缝。两年后，利比亚政府雇用一家意大利工程公司评估大坝损坏情况。后者证实大坝出现裂缝，建议修建第三座大坝。

穆阿达尔·卡扎菲政府2007年把大坝修缮工程交给土耳其阿尔塞勒建筑公司。由于支付问题，相关工程直到2010年10月才启动，但不到5个月后因卡扎菲政权被推翻而暂停。

一名不愿公开姓名的官员告诉法新社，此后政府每年都会划拨大坝修缮专款，但官员“只拿钱不办事”。

利比亚审计部门2021年发布的一份报告显示，大坝修缮存在“拖延”问题，政府2012年和2013年共划拨超过200万美元用于相关工程，但并未施工。

2022年，利比亚水文专家巴代尔·瓦尼斯·阿舒尔在一项研究中警告，如果大坝得不到修缮，德尔纳将遭遇灾难。这一预警当时没有得到利比亚当局重视。

内乱衍生隐患

英国皇家联合军事防务和安全研究所利比亚问题专家贾莱尔·阿尔沙维说，这次调查会对利比亚司法系统构成“挑战”，因为可能牵涉利比亚东、西两个政权的高层官员。

2011年，美国等西方国家武装干涉利比亚，支持反对派推翻穆阿达尔·卡扎菲政权。利比亚此后政局动荡，陷入长期内乱。得到联合国承认的利比亚民族团结政府与支持它的武装力量控制部分西部地区，利比亚国民代表大会则与“国民军”结盟，主要控制东部和中部地区。

国家崩离析后，由于缺乏统一中央政府管理，该国基础设施建设和防灾能力衍生出种种问题。德国国际与安全事务研究所利比亚问题专家沃尔弗拉姆·拉赫纳指出，在德尔纳洪灾背后，相关部门不能正常运行和腐败等问题正慢慢浮现。

# 乌克兰称两艘运粮船 抵达黑海港口

乌克兰海港管理局9月16日说，两艘民用货船经由乌克兰开辟的临时走廊进入黑海，已经停靠切尔诺莫斯克港，准备外运粮食。按照多家媒体说法，这是黑海港口农产品外运协议今年7月到期后，首批抵达黑海港口的运粮船。

乌克兰副总理亚历山大·库布拉克夫在社交媒体上说，这两艘货船均悬挂太平洋岛国帕劳的国旗，船员来自乌克兰、土耳其、阿塞拜疆和埃及。这两艘船将运载2万吨小麦，目的地是“非洲和亚洲国家”。

乌克兰海港管理局证实，这两艘船已经抵达切尔诺莫斯克港。

另据国际货运信息平台海上交通网站数据显示，两艘货船已经停靠该港口。

乌克兰农业部在社交媒体上说，这两艘船将向埃及和以色列运送小麦。

俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动，美西方相继对俄施加多轮制裁，俄、乌两国的农产品、化肥等出口均受到影响。去年7月，俄两国就黑海港口农产品外运问题分别与土耳其和联合国签署有效期为120

天的协议；同时，俄罗斯与联合国签署有关俄农产品出口的谅解备忘录，以确保俄粮食和化肥畅通无阻地进入世界市场。

黑海港口农产品外运协议有效期经三次延长，今年7月17日到期。俄罗斯外交部同日宣布，由于有关保障俄农产品出口的协议未能落实，俄方大量谷物、化肥滞留在欧洲各港口，俄方决定不再延长协议。俄国防部随后声明，为落实协议开辟的海上人道主义走廊已关闭，自莫斯科时间7月20日零时起，俄方把黑海中前往乌克兰港口的所有船舶视为潜在军用货物承运船只。

乌克兰方面后来在靠近罗马尼亚和保加利亚一侧的黑海开辟临时走廊，5艘滞留在敖德萨港的船只经由这一走廊离开黑海。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京本月4日与土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安在俄罗斯黑海城市索契就恢复黑海港口农产品外运协议会谈。埃尔多安会后表示，协议有望“不久”恢复。普京则重申，除非西方满足俄罗斯农产品外运需求，否则俄方不会重返协议。

# 中国动力电池企业在德国下线首款电池产品

新华社德国哥廷根9月16日电 中国动力电池企业国轩高科16日在位于德国哥廷根市的工厂内举办仪式，庆祝其德国工厂下线首款电池产品。

德国下萨克森州州长斯特凡·魏尔在致辞中表示，电动出行是未来趋势，电池则是电动车关键部件，国轩高科在哥廷根生产具有广阔市场需求的动力电池产品，将助力当地产业转型并保障就业。

德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼认为，中国企业在面向未来的关键领域提供了

重要的技术推动力。中企在德投资将保障就业，德国欢迎中企前来投资，期待德中经济合作继续发展。

国轩高科董事长李缜在仪式上表示，公司希望能为欧洲汽车电动化、中欧经贸交流作出贡献，期待与欧洲企业一道，共同推动新能源汽车技术进步，开拓新能源产业市场。

国轩高科于2021年宣布收购德国博世集团位于哥廷根的工厂，建立其在欧洲的首个新能源生产运营基地。去年6月，该工厂正式启用。

# 绿水青山

# 就是金山银山

公益广告 镇江日报社 社宣